

தலைப்பு - 309 கட்டிடங்கள் திணைக்களம்

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

கட்டிடங்கள் திணைக்களத்தின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுடன் கூடிய 2020 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 11(1) பிரிவின் பிரகாரம் அரசாங்க தொழிற்சாலை திணைக்களத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் உள்ளடங்கிய பொறிப்பறிக்கை 2021 மே 12 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2) பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்திற்குரிய வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2021 யூலை 20 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றது.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தை தவிர்த்து, நிதிக்கூற்றுக்கள் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கட்டிடங்கள் திணைக்களத்தின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பவற்றை பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியாக்கப்படுகின்றது. இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்புக்கள்

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு அமைவாகவும், 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல், மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்க கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லுவதனை கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியிருந்ததுடன் அம்முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

நிதிக்கூற்றுக்கள், ஒட்டுமொத்தமாக மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை வழங்குதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன், அதன் பொருண்மை தொடர்பில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு அவற்றை பயன்படுத்துவோரால் எடுக்கப்படும் பொருளாதார தீர்மானங்களின் மீது தங்கியுள்ளது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம், கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக என்னால் கணக்காய்வின் போது துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. மேலும், என்னால்

- வெளியிடப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்காக அடிப்படையொன்றினை பெற்றுக்கொள்ளும் போது, மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணல் மற்றும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகள் திட்டமிடப்பட்டு நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டன. பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதற்கு, அவை தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் ஆகியவற்றால் ஏற்படுகின்றமை காரணமாக அமைகிறது.
- திணைக்களத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பில் அபிப்பிராயமொன்றினை தெரிவிக்கும் எண்ணத்தில் அல்லாது, சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதற்காக உள்ளக கட்டுப்பாடு தொடர்பில் புரிந்துணர்வொன்று பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பீடு செய்தல்.

- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கு அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மற்றும் வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள் ஒட்டுமொத்தமாக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டன.

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

1.5 ஏனைய சட்டத் தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(ஈ) பிரிவு மற்றும் 38 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் பின்வரும் விடயங்களை நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன்.

(அ) நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒத்திருந்தது என்றும்.

(ஆ) முன்னைய ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் என்னால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த பரிந்துரைகள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

1.6 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று

(அ) வருமானம் அல்லாத பெறுவனவுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட காசுப் பாய்ச்சல்களின் கீழ் வருமானம் அல்லாத பெறுவனவுகள் ரூபா 73,892,568 ஆக காட்டப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், வருமானம் அல்லாத பெறுவனவுகள் நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 68,269,266 எனக் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றை தயாரிக்கையில் காசுப் பெறுவனவுகளும் காசுக் கொடுப்பனவுகளும் மாத்திரம் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் சரியான மீதிகள் காட்டப்பட்டுதல் வேண்டும்.

(ஆ) மீண்டுமும் செலவினம்

நிதிக் கூற்றுக்களில் மீண்டுமும் செலவினங்களை கணக்கீடு செய்கையில் பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(i) காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட காசுப் பாய்ச்சல்களின் கீழ் ஆளனி ஊதியங்கள் ரூபா 438,278,799 ஆகக் காட்டப்பட வேண்டிய போதிலும், அது கணக்கு புத்தகங்களில் ரூபா 388,809,755 என குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கருத்துத் தெரிவிக்கப்படவில்லை.

அனைத்துக் கொடுக்கல் வாங்கல்களையும் உள்ளடக்கி சரியான முறையில் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

அதன்படி, காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் இது ரூபா 49,469,044 ஆல் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

(ii) மானியங்கள் மற்றும் மாற்றல்கள் ரூபா 2,199,210 ஆன போதிலும், அது காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) ஏனைய செலவினத் தலைப்புகளிற்கு தலைப்புகளிற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவினம் ரூபா 975,233,920 ஆன போதிலும், இது காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் ரூபா 852,403,940 எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தமையால் ஏனைய செலவினத் தலைப்புகளிற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவினம் ரூபா 122,829,980 குறைவாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அத்துடன், கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கிலுள்ள குறைப்பனவுகள் ரூபா 122,829,980 ஆல் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

இது தவறுதலாக இடம் பெற்றுள்ளது.

-மேற்படி-

ஏனைய செலவினத் தலைப்பு களிற்குரிய செலவுகளானது செயற்திட்டக் கொடுப்பனவுக ளுடன் சம்பந்தப்படுவதுடன் அந்த செயற்திட்டங்களிற்கு கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள் கையில் பிடிக்காசு இடம்பெறுவ துடன் அவை குறுக்குப் பதிவாக பதியப்படுகின்றது. காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் காசாக செய்யப்பட்ட ஏனைய திணைக்களங்களின் செலவுக ளும் பதியப்பட்டுள்ளன.

-மேற்படி-

(இ) ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

திணைக்களப் புத்தகங்களின்படி, பௌதீக சொத்துக்களை நிர்மாணித்தல் அல்லது கொள்வனவு செய்தல் மற்றும் ஏனைய முதலீடுகளை கையகப்படுத்துதல் பெறுமதி ரூபா 3,689,159 ஆன போதிலும், காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட காசுப் பாய்ச்சலின் கீழ் இது ரூபா 9,359,997 எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன்படி, பௌதீக சொத்துக்களை நிர்மாணித்தல் அல்லது கொள்வனவு செய்தல் மற்றும் ஏனைய முதலீடுகளை கையகப்படுத்து தல் பெறுமதி ரூபா 5,670,839 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

திணைக்களத்தின் அனை த்து மூலதன விடயங்களிற் கும் உரித்தான 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான புதிய சேர்ப்ப னவுகளில் காசாக செய்ய ப்பட்ட பெறுமதிகள் மாத்தி ரம் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டு பெறுவனவுகளின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

திணைக்களத்தின் பரீட்சை மீதியின் படி அனைத்துச் செலவு களும் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் சரியாக சீராக் கப்படுதல் வேண்டும்.

1.6.2 நிதி நிலைமைக் கூற்று

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

SA - 30 அறிக்கையின்படி, வைப்புக் கணக்கின் மீதி ரூபா 1,012,461,003 என்பதாக நிதி நிலைமைக் கூற்றின் நடைமுறைப் பொறுப்புகளின் கீழ் காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், இது ரூபா 1,012,527,128 எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன்படி, நடைமுறைப் பொறுப்புக்கள் 66,125 ஆல் அதிகரித்தும் தேறிய சொத்துக்கள் ரூபா 66,125 ஆல் குறைத்தும் காட்டப்பட்டிருந்தன.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

ரூபா 66,125 தொகையான வேறுபாடு தவறுதலாக இடம்பெற்றுள்ளது.

பரிந்துரை

காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் சரியான மீதிகள் காட்டப்பட்டுதல் வேண்டும்.

1.6.3 நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

நிதி செயலாற்றல் அறிக்கையில் வருவானமல்லாத பெறுவனவுகளின் கீழ் ஏனைய பெறுவனவுகளாக ரூபா 5,623,302 தொகை குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், பரீட்சை மீதியின் படி அந்த தொகை ரூபா 73,892,568 ஆக காணப்பட்டது.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

குறுக்குப் பதிவின் மூலம் பெறுவனவுகள் குறிப்பிடப்படாமையால் ஏற்பட்ட தவறாகும்.

பரிந்துரை

நிதிக் கூற்றுக்களில் சரியான மீதிகள் காட்டப்பட்டுதல் வேண்டும்.

1.6.4 வைப்புக்கள்

நிதிக் கூற்றுக்களில் வைப்புப்பணக் கொடுப்பனவுகள் மற்றும் மீதிகளை கணக்கீடு செய்கையில் பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) திணைக்களப் புத்தகங்களின்படி பரீட்சை நிலுவையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பெறப்பட்ட வைப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 783,592,650 என்றாலும், காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் நிதி நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட காசுப் பாய்ச்சலின் கீழ் இது ரூபா 627,040,010 எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தமையால் பெறப்பட்ட வைப்புகளின் பெறுமதி ரூபா 156,552,640 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

வைப்புப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளின் மூலம் எழுகின்ற குறுக்குப் பதிவுப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகள் நீக்கப்பட்டு காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் குறிப்பிடப்பட்டது.

பரிந்துரை

பெறப்பட்ட அனைத்து வைப்புகளும் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் சீராக்கப்படுதல் வேண்டும்.

<p>(ஆ) செலுத்தப்பட்ட வைப்புகளின் பெறுமதி ரூபா 932,401,343 ஆன போதிலும், காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் நிதி நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட காசுப் பாய்ச்சலின் கீழ் இது ரூபா 862,276,779 எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தமையால் செலுத்தப்பட்ட வைப்புகளின் பெறுமதி ரூபா 70,124,564 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>திணைக்களப் பரீட்சை மீதியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வைப்புப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளின் மூலம் எழுகின்ற குறுக்குப் பதிவுப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகள் நீக்கப்பட்டு காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் குறிப்பிடப்பட்டது.</p>	<p>செலுத்திய அனைத்து வைப்புகளும் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் சீராக்கப்படுதல் வேண்டும்.</p>
---	---	--

1.6.5 முற்பணக் கணக்கு மீதிகள்

முற்பணக் கணக்குகளில் ஆண்டிறுதி மீதிகளை கணக்கீடு செய்கையில் பின்வரும் குறைபாடுகள் வெளிப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட காசுப் பாய்ச்சலின் கீழுள்ள முற்பணப் பெறுவனவுகளின் பெறுமதியானது திணைக்களப் புத்தகத்தின் படி பரீட்சை மீதியில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள பெறுமதியான ரூபா 16,018,825 ஆகக் காணப்பட வேண்டிய போதிலும், திணைக்களத்தின் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் இது ரூபா 1,152,313 எனப் பதியப் பட்டிருந்தது. அதன்படி, காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் ரூபா 14,866,512 தொகையால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

பரீட்சை மீதியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள முற்பணப் பெறுவனவுகளில் குறுக்குப் பதிவுப் பெறுவனவுகளும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் காசால் அறவிடப்பட்ட முற்பணங்கள் மாத்திரம் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

ஆண்டின் போதான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சரியாக கணக்குகளில் பதியப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டு நடவடிக்கைகளிற்காக செலவிடப்பட்டிருந்த தொகையின் கீழுள்ள முற்பணக் கொடுப்பனவுகளின் பெறுமதி திணைக்களப் புத்தகத்திலுள்ள பரீட்சை நிலுவையில் காட்டப்பட்டுள்ள பெறுமதியான ரூபா 15,548,326 ஆகக் காணப்பட வேண்டிய போதிலும், திணைக்களக் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில்

பரீட்சை மீதியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள முற்பணப் பெறுவனவுகளில் காசு மற்றும் குறுக்குப் பதிவு மூலம் செலுத்திய அனைத்துக் கொடுப்பனவுகளும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் காசால் செலுத்திய முற்பணங்கள் மாத்திரம் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

-மேற்படி-

இத்தொகை ரூபா 14,745,153 எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன்படி, காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் ரூபா 803,173 தொகையால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.6.6 கட்டுநிதி மீதி

கட்டுநிதி மீதியை கணக்கீடு செய்கையில் பின்வரும் குறைபாடுகள் வெளிப்படுத்தப்பட்டன. கணக்காய்வு அவதானிப்பு கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பரிந்துரை கருத்துரை

நிதி செயலாற்றல் அறிக்கையில் திறைசேரியிடமிருந்து பெறப்பட்ட கட்டுநிதியாக ரூபா 1,493,846,714 தொகை காண்பிக்கப்பட்ட வேண்டிய போதிலும், அது நிதிக் கூற்றுக்களில் ரூபா 1,493,780,000 எனக் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. அதன்படி, ரூபா 66,714 தொகை திணைக்களப் புத்தகங்களில் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

திணைக்களத்தின் 2020.12.31 இல் உள்ளவாறான சிகாஸ் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் மூலம் பெறப்பட்ட பரீட்சை மீதியின் படி தயாரிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களிலேயே திறைசேரி யிடமிருந்து கிடைத்த கட்டு நிதி என ரூபா 1,493,780,000 குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. மேலும், திறைசேரி யிடமிருந்து கிடைத்த மாதாந்த கட்டுநிதி கூட்டல்களுடன் இத்தொகை சமப்படுகின்றது.

திறைசேரிக்குச் செலுத்திய தொகையிலிருந்து மீள் பெறுவனவுகள் கழிக்கப்பட்டு தீர்க்கப்படாத ஆரம்ப கட்டுநிதி மீதிகள் கூட்டுப்பட்டு சீராக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.6.7 கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) திணைக்களத்தின் ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை நிலுவையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செலவினத் தலைப்புக்குரிய செலவினங் களுடன் SA 10 இலுள்ள செலவினத்தை ஒப்பிடுகையில் ரூபா 383,765 வேறுபாடு காணப்படுவதுடன் அந்தத் தொகையை ஏனைய செலவினத் தலைப்புகளிற்கு வரவு வைத்தல் எனக்கருதி திணைக்களத்தின் செலவினத் தலைப்புக்குரிய கொடுப்பனவாக கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கில் காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், திணைக்களத்தினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கில் இது ரூபா 46,381,181 எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. அதன்படி, கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கில் ரூபா 45,997,416 தொகை அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

திணைக்களத்தின் செலவினத் தலைப்புகளிற்குரிய கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்கையில் குறுக்குப் பதிவுக் கொடுப்பனவுகளின் மொத்தத் தொகையாகிய ரூபா 46,381,181.00 கட்டுநிதிச் சீராக்கல் கணக்கில் பதியப்பட்டுள்ளது.

வேறுபாடுகளை கண்டறிந்து நிதிக் கூற்றுக்களில் உரிய சீராக்கல் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) திறைசேரி படிவம் SA 30 இற்கும் திணைக்கள புத்தகங்களின் படியான ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை நிலுவையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வைப்புத்தொகைகளின் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளுக்கும் இடையே எந்தவொரு வேறுபாடும் வெளிப்படுத்தப்பட் டிருக்காத போதிலும், திணைக்களத்தால் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கில் கொடுப்பனவாக ரூபா 70,124,564 கூட்டப்படும் ரூபா 156,552,640 கழிக்கப்படும் சீராக்கம் செய்யப்பட்டிருந்தது.

திறைசேரி குறிப்பு மற்றும் திணைக்களத்தின் பரீட்சை நிலுவை ஆகியவற்றில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வைப்புப் பணப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகள் என்பன சமமாக உள்ளன. அந்தப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளில் குறுக்குப் பதிவுகள் மற்றும் பணப் பெறுவனவுகள் ஆகிய இரண்டும் உள்ளடங்கியுள்ளதுடன், கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கில் குறுக்குப் பதிவின் மூலமான பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளே வைப்புப் பணப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளாகப் பதியப்பட்டுள்ளன.

-மேற்படி-

(இ) திணைக்கள புத்தகங்களின் படி ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை நிலுவைத் தொகையிலுள்ள பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளிற்கும் SA 52 படிவத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பெறுமதிகளிற்கும் இடையிலான வேறுபாடான ரூபா 1,634,645 தொகை கழிக்கப்படும் ரூபா 542,515 தொகை கூட்டப்படும் கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கில் காட்டப்பட வேண்டிய போதிலும், திணைக்களப் புத்தகங்களில் ரூபா 16,501,158 தொகையும் ரூபா 1,345,688 தொகையும் மாத்திரமே கழிக்கப்படும் கூட்டப்படும் இருந்தன. அதன்படி, கூட்டப்பட வேண்டியவை ரூபா 803,173 ஆல் அதிகரித்தும் கழிக்கப்பட வேண்டியவை ரூபா 14,866,513 ஆல் அதிகரித்தும் கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன.

கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கில் குறுக்குப் பதிவின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட முற்பணப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளே முற்பணப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளாகப் பதியப்பட்டுள்ளன.

-மேற்படி-

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் செய்யப்பட வேண்டிய உறுதிப்படுத்தல்

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் பின்வரும் விடயங்கள் தொடர்பாக உறுதிப்படுத்த வேண்டிய போதிலும் அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

கட்டிடத் திணைக்களத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக பயனுள்ள உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்வதாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியதுடன் அம்முறைமையின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையினை செயற்றிறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்களை செய்ய வேண்டுமென்பதுடன், அம்மீளாய்வுகள் எழுத்து மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்டு அதன் பிரதியொன்று கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறான மீளாய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்ட தற்கான அறிக்கையொன்று கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாவிட்டால் வில்லை.

பயனுள்ள நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக நிதிப் பிரமாணம் 135 இன் படி ஆண்டின் தொடக்கத்தில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டின் நிமித்தம் நிதி அதிகாரங்கள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த திணைக்களத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் அவ்வப்போது மீளாய்வு செய்யப்படுகின்றன. எதிர்காலத்தில் எழுத்துருவிலான மீளாய்வு அறிக்கையை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

2.2 அரசாங்க உத்தியோகத்தர் முற்பணங்கள் கணக்கு தொடர்பான கணக்கிணக்கக் கூற்று

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

2020 டிசம்பர் 21 ஆந் திகதி பதவி வறிதாக்கப்பட்டிருந்த உத்தியோகத்தரிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 139,820 இடர் கடன் நிலுவைத் தொகையை 2020.12.31 இற்கு முன்னர் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு அறிவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அத்தொகை அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

பிணைதாரரிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டு அது குறித்து பிணைதாரருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

2020 ஆம் ஆண்டில் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருத்தல் வேண்டும்.

2.3 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

தெரிவுக் கணக்காய்வு பரிசோதனைகளின் போது அவதானிக்கப்பட்ட சட்டதிட்ட மற்றும் பிரமாணங்களின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் கீழே காட்டப்பட்டுள்ளன.

அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களிற்கான தொடர்பு		
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் தாபன விதிக் கோவையின் 1.6 ஆம்	இடமாற்றம் செய்யப்பட்ட உத்தியோகத்தரிடமிருந்து அறவிடப்பட	உத்தியோகத்தர் பொலன்னறுவ மாநகர சபைக்கு இடமாற்றம்
		சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம்

பந்தி மற்றும் 2004 ஒக்தோபர் 11 ஆந் திகதிய 118 ஆம் இலக்க தேசிய பாதிட்டு சுற்றறிக்கை

வேண் டிய ரூபா 137,400 கடன் மீதியை சம்பந்தப் பட்ட இடமாற்ற அலுவலக த்திலிருந்து ஒரே நேரத் தில் அறவிட வேண்டிய போதிலும் உள்ளூராட்சி மன்றத்திற்கு இடமாற்றப் பட்ட பி.டி.கே. சந்திர சேன என்ற உத்தியோக த்தரின் கடன் மீதி மாதாந்த தவணை அடிப்படையில் அறவிடப் படுகின்றது.

பெற்றுச் சென்றுள்ளர். அவரது கடன் தொகை யை கணக்குப் பொழிப் பின் ஊடாக 309012 ஆம் கணக்கிற்கு செலவு வைக்குமாறு அறிவிக்கப் பட்டுள்ளது. 2004.10.11 ஆந் திகதிய 118 ஆம் இலக்க பாதிட்டுச் சுற்றறிக்கை யின் 3.2.2 இன் படி முழுமையாக அறவிட முடியாதுள்ளது.

நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணங்கள் கோவையின் 1646 ஆவது நிதிப்பிரமாணம்

வாகனங்களுக்கு பொறுப் பான உத்தியோகத்தரால் அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்படும் மாதத்திற்கு பின்னர் தொடர் ந்துவருகின்ற மாதத்தின் 15 நாட்கள் கழிவதற்கு முன்னர் பொது படிவம் 268 (அ) இல் எழுதப்பட்ட பயணங்களின் மாதாந்த பொழிப்பின் மூலப் பிரதியுடன் அந்தந்த மாத ங்களின் நாளாந்த ஓட்டப் பதிவேடுகள் குறித்த திணைக்களத் தலைவர் கள் ஊடாக அனுப்பப்பட வேண்டும். இருப்பினும், அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஆனைத்து வாகனங் களினதும் ஓட்டக் குறிப்புகளின் பொழிப்பு மற்றும் பொது 268(அ) படிவத்தின் மூலப் பிரதி என்பன கணக்காய் வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பி க்கப்படும் என்பதை தயவுடன் அறியத்தரு கின்றேன்.

நிதிப் பிரமாணத்தி ன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ பலவீனங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

பொது நிர்வாக சுற்றறிக்கை இல. 05/2008 இன் பிரகாரம் பிரசை / சேவைநாடுனர் சாசனம் அறிமுகப் படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

பிரசைகள் சேவைநாடுநர் சாசனம் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. அதனை பகிரங்கப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.

சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடி க்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

4. நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைந்துகொள்ளல்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) ஒவ்வொரு அரசாங்க நிறுவனமும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளுக்கான நிகழ்ச்சி நிரல் 2030 உடன் இணங்கியொழுக வேண்டியது அவசியமாவதுடன், கட்டிடத் திணைக்களம் மீளாய்வாண்டிற்கான அதன் எல்லைக்குட்பட்ட நடவடிக்கைகள் தொடர்பில் எவ்வாறு செயல்பட வேண்டும் என்பது குறித்து அறிந்திருக்கவில்லை.	ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளுக்கான “நிகழ்ச்சி நிரல் 2030” இன் பிரகாரம் இந்த திணைக்களத்தினால் நடைமுறைப்படுத்தக் கூடிய நோக்கங்களையும் இலக்குகளையும் இனங் காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள் 2030 குறித்து அறிந்து அதன் படி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டமைக்கான தகவல்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள், குறிக்கோள்கள் மற்றும் அடைய வேண்டிய மைல்கற்கள் மற்றும் அதன் நோக்கங்கள் தொடர்பான இலக்கு சாதனைகளை அளவிடுவதற்கான குறிகாட்டிகளை அடையாளம் காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.	கருத்து தெரிவிக்கப்படவில்லை.	நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள் 2030 குறித்து அறிந்து அதன் படி நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

5. மனித வள முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
திணைக்களத்தின் அங்கீகரித்த பதவிய ணியினரின் எண்ணிக்கை 613 ஆனதுடன் உள்ளபடியான எண்ணிக்கை 511 ஆகும். அதன்படி 119 வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை	இந்த வெற்றிடங்கள் ஒருங்கிணைந்த சேவைகளிற்கு உரித்தானவை என்பதனால் அது குறித்து பொது நிர்வாக அமைச்சிற்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அவ்வாறே தற்போது இரண்டாம் நிலையிலுள்ள திணைக்கள ரீதியான வெற்றிடங்களான தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர் மற்றும் கைத்தொழில் உத்தியோகத்தர் பதவிகளிற்கு நியமனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.	திணைக்களத்தால் அத்தியாவசிய வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.